

ОТЗЫВ

**официального оппонента д.м.н. Барыльник Юлии Борисовны
на диссертацию Тихонова Дениса Витальевича
«Особенности становления ремиссии после первого психотического
приступа, перенесенного в юношеском возрасте (мультидисциплинарное
исследование)», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия»
(медицинские науки)**

Актуальность темы

Актуальность данного исследования определяется высокой социальной значимостью последствий психотических заболеваний, манифестирующих в юношеском возрасте. При этом, определенную сложность представляет не столько купирование острой психотической симптоматики, сколько своевременное выявление постпсихотических расстройств, оценка особенностей динамики изменения личностного склада. Необходимо отметить, что к настоящему моменту подход к диагностике и терапии широкого спектра психопатологических расстройств, возникающих на фоне редукции приступообразующей психотической симптоматики, остается неоднозначным. Изучение становления первой ремиссии важно не только для улучшения качества клинико-психопатологической квалификации непосредственно постпсихотических состояний, но также и для выявления прогностических параметров, которые имеют непосредственное отношение к выбору оптимальных подходов в терапии и социотрудовой реабилитации данного контингента больных.

При этом, в настоящее время не до конца очерчен круг патогенетических характеристик, отражающих уровень редукции психотических расстройств и степень постпсихотической реинтеграции психических функций. Исходя из перечисленного, представляется актуальным и значимым исследование особенностей становления ремиссии

после первого психотического приступа, перенесенного в юношеском возрасте.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Новизна исследования определяется прежде всего разработкой оригинальной модели становления первой ремиссии после манифестного психотического приступа, перенесенного в юношеском возрасте, с использованием широкого арсенала методик обследования. Автору удалось соотнести полученные параклинические данные с психопатологическими особенностями процесса формирования ремиссии. Выделены 3 этапа становления ремиссии, отражающих степень дезактуализации психотической симптоматики, спектр постпсихотических аффективных нарушений и уровень реинтеграции постпсихотической личности. Впервые проведено комплексное динамическое исследование становления первой ремиссии, включающее психопатологический, проспективный, психометрический, нейроиммунологический, нейрофизиологический, нейровизуализационный, нейропсихологический, масс-спектрометрический и статистический методы исследования.

Таким образом, достоверность полученных данных, выводов и рекомендаций диссертации определяется объемом исследуемой выборки, корректным и полноценным статистическим анализом, и комплексным методологическим подходом. Выдвинутые автором в разделе задач исследования вопросы получили ответ в сформулированных положениях и выводах диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Диссертация вносит несомненный вклад в решение важных сторон сложной и далеко не полностью разработанной проблемы клинико-психопатологической и клинико-патогенетической оценки становления

первой ремиссии после перенесенного в юношеском возрасте манифестного психотического эпизода. Автором разработана оригинальная трёхэтапная модель становления первой ремиссии. Дано развернутая клиническая характеристика этапов становления ремиссии, подкрепленная описанием динамики нейроиммунологических, нейрофизиологических, нейровизуализационных и нейропсихологических параметров.

С практической точки зрения, полученные результаты исследования способствуют ранней диагностике, определению прогноза заболевания и выбору оптимальной терапевтической тактики.

Результаты настоящего исследования нашли применение в практической работе клиники ФГБНУ НЦПЗ, а также филиалов Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 4 Департамента здравоохранения Москвы» «Психоневрологический диспансер № 8», «Психоневрологический диспансер № 9».

Личный вклад автора

Автором на высоком уровне выполнено научное исследование, включающий поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, лично сформирована выборка из 56 больных и осуществлен тщательный клинический анализ заболевания. Полученные данные обобщены и оформлены лично исследователем, сформулированы лечебные рекомендации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Общая оценка содержания диссертационной работы Тихонова Д.В. – положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Диссертационная работа изложена на 219 страницах текста (основной текст – 192 страницы) и содержит введение, 5 глав, заключение,

практические рекомендации, список цитированной литературы из 326 источников (из них 136 отечественных, 190 иностранных). Диссертация содержит 19 рисунков, 21 таблицу и 3 клинических иллюстрации. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа самостоятельная, последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, завершенностью. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к работе нет. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты диссертации Тихонова Д.В. достаточно полно отражены в 11 научных работах; 7 из них – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, в том числе 3 опубликованы в журналах, индексируемых в базе данных Scopus; разработаны методические рекомендации «Оценка эффективности терапии постпсихотических депрессий юношеского возраста с использованием нейроиммунологических маркеров». В диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов и источники, оформленные надлежащим образом.

Заключение

Таким образом, диссертация Тихонова Дениса Витальевича на тему «Особенности становления ремиссии после первого психотического приступа, перенесенного в юношеском возрасте (мультидисциплинарное исследование)», является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение имеющей существенное значение для современной психиатрической науки задачи по

выявлению клинико-психопатологических и клинико-патогенетических особенностей становления ремиссии после перенесенного в юношеском возрасте первого психотического приступа, что соответствует требованиям п.9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждение ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии,
наркологии, психотерапии
и клинической психологии
ФГБОУ ВО

«Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского»
Минздрава России
доктор медицинских наук
(14.01.06 - «Психиатрия»)

Ю.Б. Барыльник

«30 » августа 2020 г.

Подпись д.м.н. Ю.Б. Барыльник заверяю
Учёный секретарь совета
ФГБОУ ВО

«Саратовский ГМУ им. В. И. Разумовского»
Минздрава России
доктор медицинских наук



Т.Е. Липатова

Адрес: 410028, Саратов, Большая Казачья 112
Телефоны: (8452)27-33-70
 (8452)66-97-00
e-mail: meduniv@sgmu.ru